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Kleine Anfrage

Umsetzungsstand der internationalen Gesundheitsvorschriften der WHO

Frage von Landtagsabgeordneter Herbert Elkuch

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 02. Oktober 2024
Wegen erheblichen Anderungen bei den Internationalen Gesundheitsvorschriften, IGV, der WHO sind (iber 270

Personen mit einer Petition an den Landtag herangetreten, die vom Landtag an die Regierung Uiberwiesen
wurde. Die Anderungen der Internationalen Gesundheitsvorschriften beinhalten umstrittene Punkte, welche fiir
ein demokratisches freies Land wie Liechtenstein teils fragwirdig sind. Wie die Schweiz sollte auch
Liechtenstein nach geltenden nationalen Verfahren und gemass den verfassungsrechtlichen und gesetzlichen

Grundlagen entscheiden, ob Liechtenstein diese Anpassungen gutheissen oder ablehnen will.

* Mit dem neuen Art. 44bis wurde bei der IGV ein Finanzierungsmechanismus eingerichtet, um eine
nachhaltige Finanzierung zu entwickeln, einschliesslich jener, die fir Pandemienotfalle relevant sind und
den Bedirfnissen der Entwicklungslander gerecht werden. Gibt es dazu Erkenntnisse, wie weit dieser
Finanzierungsmechanismus fir Liechtenstein relevant ist und wie hoch die Kosten sein werden?

* Macht die Regierung vom Widerspruchsrecht Gebrauch? Wenn ja, in welchen Punkten und erfolgt dies in
Abstimmung mit der Schweiz?

* Mit der Ubernahme der IGV wird von den Vertragsstaaten eine Kernkapazitat zur Uberwachung gefordert,
einschliesslich der Bekdmpfung von Fehlinformation und Desinformation. Ubernimmt die Regierung den
Aufbau einer Kernkapazitat zur Umsetzung dieser Forderung?

* Die Vertragsstaaten werden verpflichtet, eine nationale IGV-Behérde zu schaffen, welche die Umsetzung
der IGV koordiniert und vollzieht. Wenn gegen diese Verpflichtung kein Widerspruch erhoben wird, wie viele
Stellenprozente sieht die Regierung fir diese Aufgabe vor?

* Via Zollvertrag ist Liechtenstein durch die Schweiz zumindest in Teilbereichen an die WHO gebunden. Wie
stellt die Regierung sicher, dass die Schweiz offiziell erfahrt, dass Liechtenstein Bedenken hat, wenn der
wahrscheinlich 2025 anstehende Pandemievertrag sich an den dieses Jahr im Konsensverfahren

beschlossenen internationalen Gesundheitsvorschriften ausrichtet?

Antwort vom 04. Oktober 2024
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zu Frage 1:

Gemass aktueller Einschatzung zieht dieser Artikel keine finanziellen Verpflichtungen fir Liechtenstein nach

sich.
zu Frage 2:

Die Regierung ist dazu in einem Austausch mit der Schweiz. Uber das Einlegen von Widerspruch wurde noch

nicht entschieden
zu Frage 3:

Dieser Frage muss ein Missverstandnis bzw. eine Fehlinterpretation des englischen Abkommenstexts zugrunde
liegen. Der genannte Buchstabe A von Anhang 1 der geanderten IGV bezieht sich auf Kernkompetenzen, wobei
das Adressieren von Fehlinformation und Desinformation lediglich als Unterpunkt der Starkung der

Risikokommunikation genannt wird.
zu Frage 4:

Auch hier scheint ein Missverstandnis vorzuliegen. Die geanderten IGV sehen vor, dass neu eine nationale IGV-
Stelle benannt wird. Eine technische nationale IGV-Anlaufstelle besteht in Liechtenstein im Amt fir Gesundheit.
Diese kdnnte voraussichtlich die Aufgaben der nationalen IGV-Stelle ibernehmen. Der genaue Aufwand fiir
diese Funktion ist noch zu klaren, es wird aber aktuell nicht von zusatzlich notwendigen Personalressourcen

ausgegangen.
zu Frage 5:

Der sich noch in Ausarbeitung befindliche Pandemievertrag und die IGV sind zwei voneinander unabhangige
Instrumente. Liechtenstein ist Gber den Zollvertrag lediglich an die IGV gebunden. Liechtenstein ist mit der

Schweiz in einem laufenden Austausch, sieht aktuell aber keinen Handlungsbedarf in dieser Hinsicht.
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